Fisica 2n Batx. Camp magnetic. A.Arroyo (aarroyo@stjosep.org)

Exercici 1

Una espira magneética es troba situada en el pla YZ, té un radi

R=5cm i transporta un corrent de 10 A.

a) Calculeu el modul del camp magnétic en el centre de I'espira
(en pT).

b) Quin sentit ha de tenir el corrent electric que circula per 'espi-
ra perque el camp magnétic en el centre vagi en el sentit positiu
de l'eix x?

DapA: p =4nx 107 TmA".

NoTa: El modul del camp magnétic creat per una espira mag-
neética en un punt de I'eix x és:

ul R
Blx)=tot %
= TR

Exercici 2

Dos ions positius A i B de carrega electrica igual (1,60 x 10-'? C) es mouen, separats,
amb la mateixa velocitat (3,00 x 10°ms™'), tal com indica la figura, i entren en una
regio on hi ha un camp magnetic de modul 0,42 T dirigit cap avall. La massa de I'ié
A és el doble que la de I'i6 B.

A G —

B camp magnéltic

= .

a) Calculeu la forga magnética que actua sobre cada un dels dos ions, i especifiqueu-
ne la direccié i el sentit.

b) Indiqueu la relacié que hi ha entre els radis de les trajectories descrites pels ions
A i B, és adir, r,/r,.
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Exercici 3

Per la paret que teniu al darrere de I'aula on feu 'examen, entren protons amb una

trajectoria horitzontal i a una velocitat v'_=2,00 x 10% m/s. Dins 'aula hi ha un camp

magnétic també horitzontal el valor del qual és B =0,500; T. Determineu:

a) La forga causada pel camp magnetic que actua sobre els protons quan entren en la
zona on hi ha aquest camp magnétic.

b) El radi de la trajectoria circular dels protons dins I'aula i indiqueu si aquests protons
impactaran contra les persones que estan assegudes a I'aula.

Dapges: Carrega del proté: 1,60 x 107 C
Massa del proté: 1,67 x 107 kg

Nora: Negligiu el pes del proto.

Exercici 4

Un espectrometre de masses consta d’un selector ‘B

de velocitats i d’un recinte semicircular. En el selec- E E@
. = . - e

tor de velocitats hi ha un camp eléctric i un camp :

magneétic, perpendiculars entre si i en la direcci6 de l;,-

la velocitat dels ions. En entrar al selector, els ions

d’una velocitat determinada no es desvien i entren

a la zona semicircular, on només hi ha el camp
magnetic perpendicular a la velocitat, que els fa
descriure una trajectoria circular.

a) Si el camp electric del selector té un valor E=20,0 N C' i el valor de la inducci6é
magneética és B= 2,50 x 10T, calculeu el valor del modul de la velocitat dels ions
que NO es desvien. Feu I'esquema corresponent dels vectors segiients: velocitat,
forga electrica, camp magnetic i forca magneética.

b) Calculeu la distancia, d, a qué impactaran els ions de triti, que sén isdtops de I'hi-
drogen i tenen una massa m =3 u.

DapEs:  1u= 1,67 x 107 kg Qs = 1,60x 107 C.
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Exercici 5

Uns electrons que es mouen horitzontalment travessen un selector de velocitats format
per un camp magnetic de 0,040 T dirigit cap avall i un camp eléctric de 250 V/m perpen-
dicular al camp magnétic i a la direccié de moviment dels electrons.

B

a) Dibuixeu i anomeneu les forces que actuen damunt 'electré quan és dins del selector
de velocitats. Calculeu la velocitat dels electrons que travessaran el selector sense des-
viar-se.

b) Dins del selector un electré té una velocitat ¥ = 1,25 x 10'7 ms! en el moment en qué
es desactiva el camp eléctric sense modificar el camp magnétic. Indiqueu la freqiién-
cia de rotacio, el radi, el pla de gir i el sentit de gir del moviment circular uniforme
d’aquest electro.

Dapes: Q, =-1,60x10"C
my ..=911x10% kg

Nota: Considereu negligible I'efecte de la forga gravitatoria.
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Exercici 6

En la figura es mostren tres fils conductors rectilinis i infinitament A 0,20m
llargs, perpendiculars al pla del paper, per cadascun dels quals — % ===~ :
circula una mateixa intensitat de corrent de 0,30 A en el sentit que i
va cap a dins del paper. Aquests tres conductors estan situats en i i
tres vertexs d'un quadrat de 0,20 m de costat. : !
a) Representeu en un esquema els camps magnetics, en el ver- C B
tex C, generats pels conductors A i B, i també el camp total.
Calculeu el modul del camp magneétic total en aquest punt.
b) Representeu la forga total sobre el conductor C i calculeu el modul de la for¢a que
suporten 2,00 m del conductor que passa per C.

Nora: El modul del camp magnetic a una distancia r d'un fil infinit pel qual circula una

intensitat I és: B =2&J. on gy =4mnx 107 TmA™.
nr

Exercici 7

Dues particules carregades es mouen en el pla del paper ]

a la mateixa velocitat per una zona en qué hi ha un camp

magnetic uniforme de valor 4,50 x 10”' T perpendicular al ‘\ 0,

pla i que surt del paper (vegeu la figura). Part de les trajec- o) o) o)

tories descrites per les carregues son les que es veuen també

en la figura. La particula Q, té una massa de 5,32x 10 kg i Q)

la particula Q,, de 1,73 x 10"* kg. La magnitud de cadascuna o 1111

de les carregues és la mateixa, 3,20 x 107 C, i la forca mag-

nética que actua sobre elles també té el mateix modul, que és 1,01 x 107 N.

a) Expliqueu raonadament el signe que tindra cadascuna de les carregues. Calculeu la
velocitat d’aquestes carregues.

b) Calculeu els radis de les trajectories de cada particula i la freqiiencia (Hz) del movi-
ment de Q..

(0]
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Exercici 8

En una regio de l'espai hi ha un camp magneétic ~  ;--------mmomn- '

constant dirigit cap a linterior del paper. En

aquesta regié entren dos electrons amb la matei-

xa rapidesa i la mateixa direccid, pero movent-se ¢

en sentits contraris, tal com indica la figura.

a) Dibuixeu la for¢a magnética que actua sobre
cada electré quan entra en la regié on hi ha
el camp magneétic. Justifiqueu i dibuixeu les
trajectories dels dos electrons i indiqueu el sentit de gir.

b) Eliminem aquest camp magnétic i el substituim per un altre camp magnétic, de
manera que els electrons no es desvien quan entren en aquesta regié. Dibuixeu
com hauria de ser aquest nou camp magnetic. Justifiqueu la resposta.

NoTa: No és valida la resposta B = 0.

o 0

(¢]

Exercici 9

Un fil infinit que porta un corrent de 2A es o I=2A
troba a 5,0 cm de distancia del centre d’una espi-

ra circular de 2,0 cm de diametre que transporta I = 500 mA
500 mA. N

2 az d=50cm
a) Calculeu el vector del camp magnétic al cen- | >

tre de I'espira produit pel fil infinit i el vector
del camp magnétic al centre de I'espira que
produeix la mateixa espira.

b) Quin és el valor del camp magnétic total al
centre de I'espira? Si volem un camp magnetic total B=0 al centre de I'espira, quin
ha de ser el valor de la nova intensitat que hi circuli?

DADA: g =4mx 107 TmA™

Nora: El modul del camp magnétic creat per un fil infinit pel qual circula una inten-

sitat [ és: B= ;ﬂ. on r és la distancia al fil conductor. El modul del camp
nr

I
magnétic al centre d'una espira de corrent de radi R és: B= JSLR .
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Exercici 10

L'espectrometre de masses fa entrar particu-

les carregades, com per exemple ions, dins

un camp magneétic uniforme. Quan les parti-

cules carregades i amb una velocitat conegu-

da entren dins del camp magnetic constant, .y

a partir de la trajectoria, en podem calcular  2pe

la massa.

Un feix de ions compost per *Ne* i #Ne'

(que foren els primers isotops naturals tro-

bats) entra en I'espectrometre de masses de

la figura. La velocitat dels ions és 1,00x 10°ms' i el camp magnetic de 'espectro-

metre de 0,23 T, perpendicular al paper.

a) Expliqueu raonadament quin tipus de trajectoria descriu cada un dels ions dins
del camp. Quin treball realitzara la for¢a que exerceix el camp magneétic en aques-
ta trajectoria?

b) Calculeu a quina distancia del punt d’entrada impactara cada un dels ions.

DADES:  m(i6 2Ne') = 22,0u; m(i6 *Ne*) = 20,0 u;

Q(i6 “Ne') = Q(i6 ®™Ne*) = 1,60x 1077 C;
lu=1,66x10kg.
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Exercici 11

Els axons son una part de les neurones i transmeten I'impuls nerviés. El corrent
electric que circula per I'axé produeix un camp magnétic que podem considerar
igual al que produiria un fil conductor rectilini infinitament llarg. Per dos axons
paral-lels, representats en la figura segiient, circula un corrent de 0,66 x 106A en el
mateix sentit:

Axo | Axa 2

v Y

a) Indiqueu la direccid i el sentit del camp magnetic que produeix cada ax6 en la
posicié que ocupa laltre. Dibuixeu la for¢a que actua sobre cada ax6 causada
pel corrent que circula per I'altre.

b) Calculeu el modul de la forga que actua sobre 2cm de 'axé 2 si el modul del
camp magnetic que produeix I'axé 1 en la posicié de 'ax6 2 és 1,1 x 10'°T.

Exercici 12

En la figura segiient es mostra un esquema d’un selector de velocitat d’ions, que
és una maquina que serveix per a seleccionar els ions que van a una velocitat deter-
minada. Basicament, es tracta de fer passar un feix d’ions, que inicialment van a
velocitats diferents, per una regioé on hi ha un camp magnétic i un camp eléctric
perpendiculars. L'accié d’aquests camps sobre els ions en moviment fa que els que
van a una velocitat determinada no es desviin.

a) Dibuixeu la for¢a causada per I'accié del camp magnetic i la forga causada per
I'accié del camp electric sobre un i6 positiu que penetra en el selector de velo-
citats. Si el camp magnetic és 0,50 T i el camp eléctric és 500 N/C, calculeu la
velocitat amb que sortiran del selector els ions que no s’hagin desviat.

b) Expliqueu que passaria si en aquest selector entressin ions negatius, en comp-
tes d’ions positius.
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Exercici 13

Un proté i un electr6, ambdoés a la mateixa velocitat, ¥, penetren en una regio de
I'espai on hi ha un camp magnetic uniforme perpendicular a la velocitat de les
particules, tal com s’indica a la figura de sota. Dibuixeu i justifiqueu la trajectoria
que descriu cada particula. Determineu la relacié existent entre els radis de les
seves oOrbites.

DADES: = 1,67-107 kg; m_=9,11-10* kgs e = —1,6 - 10" C.

XX X
B
X X b4
i::
P * * x
x X x

Exercici 14

Dins d'un camp magnetic constant, un electré descriu un moviment circular i
uniforme en un pla horitzontal com el d’aquest paper, amb un sentit de gir com
el de les agulles del rellotge.

1. El camp magnetic que obliga 'electré a descriure el moviment circular
a) depén de la velocitat de I'electro.
b) és perpendicular a aquest paper i de sentit cap enfora.
¢) és perpendicular a aquest paper i de sentit cap endins.

2. Podem considerar que, quan gira, I’electré és un corrent eléctric elemental i,
per tant,
a) crea un camp magnetic, a I'interior de la seva trajectoria, perpendicular al
paper i de sentit cap enfora.
b) no crea cap camp magnétic.
¢) crea un camp magnetic, a I'interior de la seva trajectoria, perpendicular al
paper i de sentit cap endins.



http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

Fisica 2n Batx. Camp magnetic. A.Arroyo (aarroyo@stjosep.org)

Exercici 15

Es col-loca per sobre d’una balanga un imant amb els pols N i § enfrontats. Tal com
veiem en les figures, entre aquests dos pols passa un fil conductor horitzontal que
no toca I'imant. El fil eléctric s’aguanta mitjangant dos suports aillants que recol-
zen sobre el plat de la balanga. En abséncia de corrent eléctric pel fil, la balanga
indica un pes de 2,400 N. Quan circula corrent eléctric pel fil conductor, la balan-
¢a indica pesos aparents més petits, que depenen de la intensitat del corrent, a
causa de 'aparicié d’una for¢a magneética cap amunt.

Fil

Vg
Suport

Vista frontal

L1

S’han fet circular pel fil diverses intensitats i s’han obtingut els resultats que es
mostren en la grafica segiient, en que F és el pes aparent registrat per la balanga i
I és la intensitat del corrent que circula pel fil conductor.

- B8
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a) Determineu I'equacié que relaciona la for¢a amb la intensitat. Calculeu la forga
magnetica que actua sobre el fil electric quan la intensitat del corrent és 2,0 A
iquanés2,5A.

b) Considereu que el tram de fil situat entre els pols de I'imant té una longitud de
6 cm i que el camp magnetic és uniforme (constant) dins d’aquesta zona i nul
a fora. Calculeu el camp magnetic entre els pols de I'imant. En quin sentit cir-
cula el corrent electric?
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